

## 【論壇】國際發展處趙振瑞國際長：北醫的國際視野與未來藍圖

2025-02-15

### ■全球教育趨勢與北醫國際戰略

在全球化浪潮與科技創新的推動下，高等教育的使命已不再僅限於知識傳授，而是著眼於培養具備卓越專業素養、創新思維及國際競爭力的未來領袖。臺北醫學大學秉持「專業（Professionalism）、領先（Leadership）、全球化（Globalization）」的核心理念，積極塑造一個能夠孕育新世代人才的國際學術學習環境，並同步呼應學校 2025 年 4 大校務主軸：「鏈結未來健康產業、創建未來數位生態系、培育新世代人才、銜接世界永續發展」。

此外，全球教育政策的最新趨勢顯示，各國正積極強化雙語教育與國際交流。除了臺灣政府推動的「2030 雙語國家政策發展藍圖」及「中小學國際教育白皮書 2.0」之外，美國長期耕耘雙語沉浸式教育、韓國設立「多元文化教育支援中心」、日本自 2020 年起將英文課程向下延伸、芬蘭自 2019 年透過義務教育強化多元外語教學等，皆致力於提升國民英語能力、培養全球公民意識，這些舉措與北醫的國際化策略相輔相成。【右圖：國際發展處趙振瑞國際長】



### ■國際學術合作與產業鏈結

北醫積極與全球頂尖大學合作，推動雙聯學位計畫與國際交換計畫，讓學生在國際頂尖學府中學習並取得多個學位。我們與各國醫療機構、國際企業組織建立實習合作機制，確保與拓展學生的全球視野與國際競爭力，並推動「鏈結未來健康產業」，促進北醫學生參與跨國研發專案與創新醫療科技應用平臺。我們也透過與日本東北大學及其他知名國際夥伴大學共同舉辦國際跨域聯盟研討會，推動醫療系統數位化與 Gen AI 醫療應用。

### ■強化國際人才發展與留臺攬才機制

為進一步強化國際人才的培育與留用，北醫正大舉推動外國學生及僑生之「留臺計畫」，全面提升校園留才友善環境，透過與企業合作、產學研聯盟及實

習媒合機制，延攬優秀國際學生畢業後留在臺灣發展。此外，我們也將推動「國際專修部計畫」，提供符合全球市場需求的專業課程，涵蓋精準醫療與長期照護、生技創新與數位健康等領域，培育具備全球競爭力的專業人才，確保學生能夠在國際職場中脫穎而出。

## ■國際聯盟與全球學術網絡

北醫與全球超過 200 所頂尖大學建立合作夥伴關係，深化學術與研究交流，並參與「新南向國際教育合作」，與東協國家、日本及歐美盟校開展學術合作，如臺灣一波蘭高等教育論壇、USTP x SixERS 臺日聯合研討會等，讓北醫成為亞太地區國際醫學教育的關鍵樞紐。同時，北醫積極投入聯合國永續發展目標（SDGs），與全球夥伴攜手推動環境友善、智慧醫療等議題，並透過與國際聯盟大學體系研究合作，如國家重點領域國際合作聯盟（University Academic Alliance in Taiwan, UAAT）計畫，成功申請多項國際研究與交流經費，強化北醫在生醫領域的全球競爭力。

## ■國際品牌發展與學術影響力提升&

北醫透過國際論壇、海外教育展及外媒宣傳學術表現等方式，強化北醫在國際品牌與聲譽的能見度，並與全球頂尖學府建立學術策略聯盟，持續提升學校於國際學術界與產業界的影響力。我們的海外聯絡據點使北醫的學術影響力延伸至歐洲、美洲及東南亞；同時定期赴世界各地參與高等教育論壇及教育者年會，如歐洲教育者年會（EAIE）、亞太教育者年會（APAIE）等，以吸引全球優秀學生與學者；更透過推動多元的研究與交換計畫，與各國頂尖大學合作，確保北醫擁有世界級的研究人才。

北醫將持續深化國際合作，積極培養具備全球競爭力的醫療專業人才。我們將透過策略聯盟、國際合作及產學交流，推動醫學教育與科研創新，讓北醫成為全球醫學教育的重要指標機構，共同迎向未來的挑戰與機遇！